



农民日报
官方微信



农民日报
新闻客户端

2020年3月18日 星期三 农历庚子年二月廿五 二月廿七春分 第11473期(今日八版)

国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39 农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

南京,有这样一群“绿领”新农人

——18名硕士与大学生伙伴“双创”中成为高素质农民纪闻

本报采访调研组

一个职场新名词——“绿领”横空出世:中国二、三产业有“金领”“白领”和“蓝领”,一产没有。现在南京有了:“绿领”。

一个由18名硕士和23名本、专科毕业生组成的农业服务团队,业界称之为“绿领”新农人。

他们坚守希望田野经年,在“双创”中创出目前国内外稻米标准最多最严的品牌大米,更创造出他们的人生新价值。

在近8年的关注和跟踪采访调研中,我们被这群“绿领”新农人牢牢吸引,深深打动。

志存高远当“绿领” 绿色农业靓人生

谁能想到,一大片齐刷刷的金色稻田会长在南京市最繁华的新街口闹市区!2019年国庆节前后10多天,大型水稻市区展不仅吸引了无数市民驻足、摄影,也引发了多家中央和地方媒体、新媒体现场报道和追踪报道。他们深入采访发现——

展示区的这片水稻,来自六合区横梁镇空气、水土质量上佳的艾津欧标稻园,其所产大米一年一季稻一季绿肥。更重要的是,稻园的“绿领”新农人将欧洲食品标准、国际食品法规和国内标准进行整合,国内首创高于以上标准的全新企业标准。

江苏艾津农业科技服务公司总经理胡瑞介绍,这其中包括安全控制指标497项、口感品质指标14项、膳食营养检测10项,共计521项,比国人屡屡从日本买回的“日标”大米还多出219项,是目前国内外标准最多实施最严的稻米。

江苏省农业农村厅厅长杨时云说,鱼米之乡的江苏,稻米产业是江苏农业优势主导产业,是保供增收的重要支柱产业。江苏省委、省政府高度重视“苏米”质量提高和品牌打造,并把这作为乡村振兴、产业兴旺的重点工作来抓。

2015年3月,一场“苏米”与“日标”大米品质“擂台赛”在江苏展开。相关权威检测机构分别选测正在大超市销售的6种“苏米”和5种“日标”大米。结果,艾津欧标大米的前身——南京“超日标”大米胜出。

这种苏产大米经瑞士SGS权威检测机构检测,318项标准检测的农药和重金属含量,远远低于304项的“日标”大米检测结果,综合品质也超过“日米”。52元一公斤,在南京大超市却是供不应求。2015年该大米就荣获上海第10届优质大米金奖。

“高质量的稻米产品,首先来自高标准的要求与实施;先进的生产,更需要有先进的发展理念;而所有这些,又取决于高素质的人才和他们的追求与努力。”公司董

事长张申伟深有体会地说。

张申伟分析,随着中等收入阶层数量的壮大,人们对健康养生、有机生态绿色食品越来越重视,对高端米的需求也在逐年增加。2018年,我国高端大米市场规模约为286亿元。

为此,他们团队在“超日标”的基础上,在全国率先运用设计农业先进理念和技术,打造出“超欧标”大米品牌。大多来自名牌大学的18名硕士生和23名本、专科毕业生,也开始和继续着“绿领”新农人的生活,脱胎换骨般锻造崭新人生。

高知农人苦涅槃 “绿领”当出新滋味

“太阳当空照,农民对我笑……我要下田早,天天不迟到,爱查田,爱动脑,我们要为农民立功劳……”

2016年8月,一群名牌大学毕业生在田间地头挥汗如雨,他们自编自唱的《查田歌》深深地打动了采访者。

南京农业大学硕士生金振鹏:“今年夏天特热,下田要带3件长袖衫,要脱下来汗5次汗——湿了换,干了穿。父母也是农民,开始很不理解,说现在农民也没有你们这么苦!每天脏兮兮回家,问到底干嘛,我说做实验。爸妈挺心疼!”

(下转第二版)

习近平同巴基斯坦总统阿尔维会谈

新华社北京3月17日电(记者 杨依军)国家主席习近平17日在人民大会堂同巴基斯坦总统阿尔维会谈。

习近平强调,当前,中国政府和中国人民正在为夺取抗击新冠肺炎疫情最终全面胜利而努力奋斗。疫情发生之初,总统先生第一时间向我致函慰问,这次又专程访华,表达对中方的坚定支持。巴基斯坦政府和社会各界倾力所有,向中方捐赠防疫物资,中方对此深表感谢。事实再次证明,

中巴两国是患难与共的真朋友、同甘共苦的好兄弟。中巴特殊友谊是历史的选择,深深扎根于两国人民心中。

习近平指出,当前,疫情正在全球多点暴发。各国应该同舟共济、携手抗疫。中方始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时发布疫情信息,分享防控和治疗经验,为中西两国人民健康福祉以及全球公共卫生安全作出贡献。疫情过后,双方应加紧推进广泛领域交流合作。中方愿继续扩大进口西班牙优质特色产品。“阳光总在风雨后”,我相信,经历共同抗击疫情的考验,中巴友好将更加牢固,两国关系将迎来更加美好的未来。

习近平强调,巩固好、发展好中巴全天候战略合作伙伴关系,是两国人民的共同愿望。我们乐见巴基斯坦团结、稳定、繁荣、强大。无论国际风云如何变幻,中国将始终同巴基斯坦坚定站在一起,致力于深化中巴“铁杆”情谊,使中巴关系成为共建人类命运共同体的典范,更好造福两国人民。中方将继续支持巴基斯坦维护国家独立、主权、领土完整,支持巴基斯坦走出一条符合本国国情的发展道路。(下转第二版)

习近平同西班牙首相桑切斯通电话

新华社北京3月17日电 国家主席习近平17日晚应约同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平指出,近来新冠肺炎疫情在西班牙呈加剧蔓延之势,我代表中国政府和中国人民,向西班牙政府和人民表示诚挚慰问。

习近平强调,经过举国上下艰苦努力,中方防控措施取得积极成效,已经走出最困难、最艰巨的阶段。现在疫情在多国多点暴发,中方愿同各国开展国际合作,并提供力所能及的援助。希望国际社会携手努

力化危为机,以开放合作的实际行动抵御疫情冲击,共同维护国际卫生安全。

习近平强调,中方支持西班牙政府采取的抗击疫情举措,理解西班牙当前面临的严峻形势,愿同西班牙之所急,尽力提供支持和帮助,分享防控和治疗经验,为中西两国人民健康福祉以及全球公共卫生安全作出贡献。疫情过后,双方应加紧推进广泛领域交流合作。中方愿继续扩大进口西班牙优质特色产品。“阳光总在风雨后”,我相信,经历共同抗击疫情的考验,中巴友好将更加牢固,两国关系将迎来更加美好的未来。

桑切斯表示,西班牙和中国一向相互支持,守望相助,这在共同抗击疫情中得到充分体现。当前西班牙疫情形势严峻,中方及时向西班牙提供急需医疗物资,充分体现了对西班牙人民的友好情谊,西班牙人民对此深表感谢。西政府将尽力保护好旅居西班牙中国公民的健康安全。疫情是国际社会面临的共同挑战,各国应合力应对。西班牙赞赏中方秉持开放态度促进国际合作,愿同中方加强各领域交流合作。相信疫情过后,两国关系将进一步发展。祝愿伟大的中国人民健康平安!

李克强主持召开国务院常务会议

部署深入推进“放管服”改革 培育壮大新动能促进稳就业

要求加快重大投资项目开复工 有效补短板惠民生

通过《农作物病虫害防治条例(草案)》

新华社北京3月17日电 国务院总理李克强3月17日主持召开国务院常务会议,部署深入推进“放管服”改革,培育壮大新动能,促进稳就业;要求加快重大投资项目开复工,有效补短板惠民生;通过《农作物病虫害防治条例(草案)》。

会议指出,按照党中央、国务院决策部署,统筹推进疫情防控和经济社会发展,做好“六稳”工作,必须把稳就业放在首位。

一要根据疫情持续向好态势,在保持必要疫情防控措施的同时,取消妨碍复工复产的不合理规定,让更多务工人员尽快返岗,有活干、有钱赚。二要深化“放管服”改革。清理取消不合时宜的临时管制措施和不合理的证明、收费等规定。各项助企纾困政策落实要简化手续,政府涉企事项尽可能网上办理,尽快让企业特别是小微企业和个体工商户普遍受益。三要发挥“双

创”积极作用,更多采取市场化手段促进大学生、农民工等重点群体就业创业。支持“双创”示范基地、孵化器发展,增加大学生就业创业机会。鼓励国家科研项目聘用高校毕业生担任科研助理或辅助人员,其劳务费用和有关社保补助按规定从项目经费中列支。消除障碍,为多种形式创业和灵活就业松绑。

(下转第二版)

农业农村部启动2020年国家产地水产品兽药残留监控计划

本报讯 日前,农业农村部印发《2020年国家产地水产品兽药残留监控计划》等3个计划,根据计划,今年农业农村部将监测全国33个省、自治区、直辖市及计划单列市和新疆生产建设兵团的产地水产品兽药残留状况,助力农产品稳产保供。

按照工作安排,4月至9月间,33个省、自治区、直辖市及计划单列市和新疆兵团农业农村(渔业)主管部门,将随机

抽取本辖区养殖水产品样品4000批次以上。有关水产品质检机构将对大宗消费水产品如草鱼、鲤鱼等28个种类养殖水产品进行检测,涉及风险较大的硝基呋喃类代谢物、孔雀石、氧氟沙星等10种禁用药品及化合物。农业农村部将及时向社会公布国家产地水产品兽药残留监测情况。

农业农村部要求,各地既要抓监测又

要抓管控,加强对水产养殖中的兽药使用的监管,健全水产品兽药残留管控长效机制,持续开展专项整治行动,加大对违法用药行为的打击力度。同时,农业农村部还将在全国继续开展水产养殖用药减量行动和规范用药科普下乡活动,加强《兽药管理条例》等法规和《水产养殖用药明白纸》的宣传培训,不断提高养殖户规范用药意识。

龙新

农业农村部发布全国首批兽用抗菌药使用减量化行动试点达标养殖场名单

本报讯(记者 崔丽)3月16日,农业农村部确定81家养殖场为全国首批兽用抗菌药使用减量化行动试点达标养殖场,并向社会发布达标养殖场名单。此次发布的达标养殖场,来自全国29个省(区、市)和新疆生产建设兵团,涵盖了生猪、肉牛、肉羊、奶牛、蛋鸡、肉鸡、肉鸭等主要畜禽品种。

据介绍,为加快推进养殖业绿色发展,促进质量兴农绿色兴农品牌强农,

2018年,农业农村部启动实施兽用抗菌药使用减量化行动试点工作。2018年以来,农业农村部畜牧兽医局和各地畜牧兽医部门积极组织养殖场开展试点工作。近期,在养殖场自评、省级初审基础上,农业农村部畜牧兽医局组织有关单位,按照《养殖场兽用抗菌药使用减量化效果评价方法和标准(试行)》,对各地第一批试点场减量化成效进行了全面评价并确定了达标场名单。

农业农村部要求,各省级畜牧兽医行政管理部门要组织达标养殖场继续做好减量化相关工作,加强减量化技术推广、政策支持和技术指导,对达标养殖场加大资金支持力度;要加强监督检查,对达标养殖场实行动态管理,对发现存在违法违规行为的,及时撤销达标养殖场称号。各达标养殖场要按照要求继续做好减量化工作,强化示范引领,积极带动广大养殖场户开展减量化工作。

贵州:统筹“两场战役” 力保万无一失

本报记者 肖克 刘久锋

作为全国脱贫攻坚主战场,贵州到了最后总攻的紧要关头,全省还有剩余贫困人口30.83万人,其中“贫中之贫”“坚中之坚”的深度贫困地区剩余贫困人口超过70%,而新冠肺炎疫情产生的影响同样不容小视。贵州该怎么办?脱贫攻坚目标如何如期实现?疫情防控如何做到精准施策、万无一失?

把耽误的时间抢回来,把遭受的损失补回来,贵州坚持两手抓,战“疫”又战“贫”。在抓好疫情防控的同时,把不能等的事干起来,把硬任务干起来,把规定时限内必须完成的事干起来,成为贵州破解难

题的真招、实招、硬招。

率先启动一级响应,率先实现五类人员核酸检测全覆盖,率先启动复工复产工作,率先撤销省内防控卡点,率先分类分区分批开放全省景区……一系列的全国率先举措,为贵州最终夺取疫情防控和脱贫攻坚两场战役的胜利,抓住先机、赢得主动。

从2018年开始,贵州大力推动振兴农村经济的产业革命,在一个较短时间内,总结出提高土地亩产、提升农业效益的经验,农村产业革命“八要素”“六个转变”深入人心,基层干部群众的精神越来越好了。

2月15日,在全省统筹做好疫情防控和经济社会发展工作会议上,贵州省委书记孙志刚强调,把耽误的时间抢回来,把遭受的损失补回来,确保实现今年经济社会发展各项目标。

号令出,全省干。从繁华都市到贫困山区,全省党员干部以精准的措施、过硬的作风风驰电掣,在做好疫情防控工作的的前提下,推进春耕备耕、复工复产,确保按时高质量打赢脱贫攻坚战。

“事必有法,然后可成。”创新工作方式,运用科技手段,对当前形势下推动脱贫攻坚工作开展至关重要。像脱贫攻坚挂牌督战、建立各级应急指挥系统、远程教育系统,远程调度、安排工作。乡村各种农技培训、政策宣讲,可从室内搬到田间地头、山坡林间等开阔区域,只要做好防控措施,就能确保脱贫攻坚各项工作开展不耽搁。9个深度贫困县和3个剩余贫困人口过万的县区庄严誓师,重申军令状,一诺重千金。厅长包片、处长包县,贵州省农业农村厅100余名厅处级干部沉到底,赴全省88个县区,督导调度各地产业结构调整工作。

一组组数据令人欣喜:截至2月27日,全省春播总面积1147.6万亩,同比增加17.2%;耕地翻犁1122.2万亩,同比增加6.7%。“黔货出山”在疫情中坚挺,贵州在京津冀、长三角、粤港澳大湾区重点区域和对口帮扶城市,建成138个贵州绿色农产品省外分销窗口。境外10个分销中心打开“一带一路”沿线国家销售市场,毕节威宁“三白”农产品常态化出口迪拜和东南亚市场。



3月16日,在河南省信阳市光山县白雀园镇寨一村,茶农正在采摘新茶嫩芽。在做好疫情防控的同时,光山县有序组织茶叶企业复工复产,引导茶农抢抓农时采摘春茶。据了解,全县共有茶园24万亩,年产干茶1万余吨,年产值12亿元。

谢万柏
本报记者
张培奇 摄

战疫情抓春耕

重庆:21亿元补贴保护地力 抓好春耕服务100天

本报讯(记者 邓刚)日前,落实涉农企业专贷14.5亿元、及时拨付耕地地力保护补贴21.7亿元,重庆市农业农村委全面落实“重庆支持企业40条政策措施”,统筹推进农村疫情防控和春季农业生产。

3月16日,重庆市委农业农村工委委员袁德胜介绍,全市春季农业生产正由渝西向渝东北、渝东南持续展开,从3月一直持续到6月,要全力抓好春耕服务100天。

“这次100天行动主要任务是强化技术服务。”袁德胜说,首先保障技术方案到县、到乡,农技人员要进村到田,并且在技术服务上要由原来主要抓粮食向抓种植、养殖业并进转变,抓产出向

全产业链转变,要从抓高产向绿色高效转变。其次是强化培训指导,除了原来开展的一些分区分片现场指导外,充分利用网络、微信、视频等信息科技手段,搞专家讲座、现场观摩,送科技下乡,掀起春季农业生产的高潮。

同时,市农业农村委编印《涉农企业复工复产扶持政策汇编》,落实涉农企业专贷14.5亿元,及时拨付21.7亿元耕地地力保护补贴,继续执行每亩230元的种粮大户补贴,落实农机购置补贴政策,稳定农民基本收益;打通农资下乡堵点,成立全市春耕农资保供组,上下联动开展调度;出具保供企业证明,畅通农资

企业运输;加强农资市场监管,打击坑农害农行为;推进春耕春播“机器换人”,全市投入耕地整地和田间管理机械40.3万台(套),完成机耕作业面积511万亩,减少了劳动用工、人员聚集;加强督促指导,组织18个工作组下沉到区县,督促指导春耕生产各项措施落地落实,确保今年大春粮食作物满栽满插。

在养殖业上,加快推动生猪生产,落实恢复生猪生产补贴政策,推动落实“绿色通道”制度;全力做好重大动物疫病防控工作;开展农产品质量安全专项整治行动,农资打假“春雷”行动,督促整改质量安全问题136起。

吉林:种植计划早落实 春耕物资不缺货

本报记者 阎红玉

“你好,现在有稻花香的种子吗?”“种子有,但是现在防控期间暂时无法发货。”“那我先预定30吨,等能发货的时候第一时间给我发物流。”日前,吉林省舒兰市爱民农业开发有限公司经理孙艳海正忙着与五常市种子供应商沟通。

为确保2020年农资物资储备充足,保证正常春耕生产,舒兰市农业农村局采取一手抓疫情防控、一手抓备春耕生产,由乡镇组织农民有序开展打粮卖

粮,筹备春耕生产资金。同时积极开展远程培训,帮助农民做好春耕准备,利用12316、12582专家咨询服务平台,组建种植养殖技术指导的QQ群、微信群,在线指导农民解决种植养殖中遇到的难题。目前,舒兰市玉米、水稻种子订货到库量达到50%,到户率达到20%;化肥到货3万吨,占比33%,农药到货约为300吨,占比38%。舒兰市农业农村局负责人介绍:“农资生产厂家货源相对充足,备货和销售高峰都比上年延后15-20天,预测不会出现大面积

农资缺货现象。下一阶段,我们会全力抓好春耕生产各项保障工作。”

前郭县海渤日克镇采取提前备、重点看护等措施,做到物资上下车、司机不下车,把百姓手中的粮食运出去,把春耕物资引进来。目前,该镇已购置化肥1500吨、种子30吨。

2月28日,吉林省农业农村厅出台《吉林省农业农村厅关于积极应对新冠肺炎疫情统筹推进当前春耕生产工作的指导意见》,对全省农业农村工作提出具体要求。(下转第二版)



以拼劲,让丰收成为真正的丰收。